
ANEXA  E

  CONDITIILE GENERALE

 ale contractelor de finantare 

       Prezentele conditii generale ale contractelor de finantare, denumite in continuare conditii generale, se aplica contractelor de finantare de servicii si bunuri, incheiate in scopul elaborarii si implementarii, in sistem descentralizat, a programelor / proiectelor de cercetare-dezvoltare si de stimulare a inovarii, finantate integral sau partial de la bugetul de stat, din bugetele locale, din credite externe garantate sau contractate de  Guvernul Romaniei. 
       Partile contractante la un contract de finantare, incheiat conform prevederifor Ordonantei Guvernului nr. 59/1997 cu privire la finantarea, in sistem descentralizat, in domeniui stiintei, tehnologiei, si inovarii si prezentelor norme metodologice, denumit in continuare contract, au obligatia de a respecta conditiile generale care constituie parte integranta a contractului. 

  ARTICOLUL 1  Definitii  
      Definitiile unor termeni din prezentele conditii generale sunt prevazute la art. 1 si 2 si in anexa nr. 2 la prezentele norme metodologice. 


  ARTICOLUL 2 Stabilirea termenelor limita 

(1) Termenele limita se stabilesc in contract fie prin indicarea unei date fixe, fie prin indicarea duratei de la o data de referinta. Exprimarea termenelor prin durata se face in numar de zile sau in numar de luni. 
(2) Termenele limita ce se stabilesc prin durata -incep sa curga de la inceputul zilei urmatoare datei de referinta, in raport cu care se determina aceste termene limita. 
(3) Daca durata este fixata in zile, termenul limita este sfarsitul ultimei zile calendaristice a perioadei respective. 
(4) Daca durata este fixata in luni, termenul limita este sfarsitul zilei care are acelasi numar cu ziua din care termenul limita a inceput sa curga. In eventualitatea ca ultima luna a unei durate fixate in luni nu are o zi cu acelasi numar cu data la care termenul limita a inceput sa curga, termenul limita este sfarsitul ultimei zile din luna respectiva. 
(5) Daca termenul limita este intr-o zi declarata sarbatoare legala, termenul limita se prelungeste pana la sfarsitul primei zile de lucru urmatoare.
ARTICOLUL 3 Cesionarea contractului unei terte parti 

(1) Contractorul poate cesiona intregul contract sau o parte din acesta unei terte parti, numai in baza unui contract de cesionare cu aceasta parte, care poate fi incheiat de catre contractor numai dupa ce a obtinut aprobarea in scris, in acest sens, din partea autoritatii contractante care, in cazul in care nu este M.C.T., obtine, in prealabil, acordul M.C.T. 
(2) Aprobarea autoritatii contractante privind cesionarea contractului unor terte parti nu-l exonereaza pe contractor de obligatiiie sale ce decurg din contract. 
(3) Daca contractorul (cedentul) a cesionat contractul fara aprobare, atunci autoritatea contractanta poate, fara o alta instiintare, sa aplice sanctiuni pentru incalcarea prevederilor contractului ori sa rezilieze contractul. 
(4) Terta parte (cesionarul) care a preluat contractul sau o parte a acestuia trebuie sa corespunda criteriilor de eligibilitate generale si specifice aplicabile potentialilor contractori. 
(5) Este interzisa cesionarea contractului pentru garantarea creditelor bancare sau a oricaror alte creante, sub sanctiunea nulitatii contractului de cesiune respectiv si a rezilierii contractului si a rambursarii neconditionate a oricaror sume incasate necuvenit, la care se adauga daune interese, stabilite potrivit legii.
  ARTICOLUL 4 Subcontractarea 

(1) Contractorul poate subcontracta numai o parte din contract. Contractorul poate subcontracta numai subcontractorilor mentionati in contractul incheiat cu autoritatea contractanta si numai dupa ce a obtinut aprobarea, in scris, in acest sens, din partea autoritatii contractante. 
(2) in vederea obtinerii aprobarii de a subcontracta, contractorul trebuie sa notifice autoritatii contractante atat partile de contract pe care intentioneaza sa le subcontracteze, cat si identitatea subcontractorilor, care trebuie, la randul lor, sa corespunda criteriilor de eligibilitate generale si specifice.
  ARTICOLUL 5 Furnizarea de informatii de catre autoritatea contractanta 

(1) autoritatea contractanta va pune la dispozitia contractorului, cat mai curand posibil, orice informatii si / sau documentatii aflate la dispozitia sa, care pot fi relevante pentru realizarea contractului. Aceste documente vor fi returnate autoritatii contractante la finalizarea contractului. 
(2) Contractorului i se cere, daca prin contract nu s-a stabilit altfel, sa participe, inainte de demararea executarii contractului, la scurte sesiuni de informare, organizate de autoritatea contractanta. Modalitatile practice de participare la sesiuni se stabilesc prin intelegere, de comun acord intre autoritatea contractanta si contractor. La aceste sesiuni trebuie sa participe, din partea contractorului, directorul de program / proiect si o alta persoana cu responsabilitati de conducere in executia contractului, pe care contractorul i-a desemnat in oferta sa.
ARTICOLUL 6  Control financiar si audit   

(1) Contractorul este dator sa tina o evidenta suficient de clara si de detaliata, din punct de vedere financiar a activitatilor derulate in cadrul contractului, inclusiv a numarului de om-zile/om-luna efectuate. 
(2) Contractorul furnizeaza sau, in cazul contractorilor asociati, asigura furnizarea imediata catre autoritatea contractanta a tuturor informatiilor referitoare la derularea contractului, pe care aceasta i le solicita. Pe toata durata contractului, precum si pe o perioada de minimum 3 ani de la incetarea acestuia, contractorul trebuie sa permita, in decurs de 10 zile lucratoare de la primirea unei notificari in acest sens, accesul neingradit al reprezentantilor autoritatii contractante, ai M.C.T., ai Ministerului Finantelor, ai Curtii de Conturi, pentru a controla documentele pe baza carora se tine evidenta activitatilor derulate in cadrul contractului. Controlul se efectueaza la locul unde aceste documente sunt pastrate de catre contractor.
  ARTICOLUL 7 Monitorizare-evaluare 

(1) Autoritatea contractanta poate sa contracteze o terta parte pentru a realiza o actiune de monitorizare si, eventual, de evaluare a activitatilor executate de contractor in cadrul contractului. 
(2) Contractorul coopereaza total cu terta parte si ii furnizeaza toate informatiile si documentele cerute in mod rezonabil de aceasta in scopul indeplinirii sarcinilor.
ARTICOLUL 8 Obligatii generale ale contractorului 

 (1) In cazul nerespectarii legilor si actelor normative in vigoare de catre contractor sau de catre personalul sau, de catre subcontractori sau de catre personalul acestora ori de catre colaboratorii si consultantii contractorului sau ai subcontractorilor, autoritatea contractanta este absolvita de orice raspundere sau efecte care rezulta din aceasta nerespectare, raspunderea fiind preluata in totalitate de catre contractor. 
(2) Contractorul efectueaza serviciile in conformitate cu cele mai bune practici profesionale. In acest scop, el adopta toate masurile necesare pentru indeplinirea sarcinilor specifice ce-i revin, in conditii care conduc la eficienta maxima. 
(3) in realizarea obiectului contractului, contractorul trebuie sa respecte si sa execute instructiunile date de catre autoritatea contractanta.
 ARTICOLUL 9 Codul de conduita   

(1) In raport cu autoritatea contractanta&127;&127;, contractorul are obligatia sa manifeste buna-credinta, loialitate, impartialitate si discretia cuvenita si sa respecte regulile si codul de comportament al profesiunii sale. 
(2) Contractorul asigura secretul professional pe durata contractului, precum si dupa incetarea acestuia. Contractorul are obligatia de a nu comunica, in nici o situatie, altor persoane sau entitati, informatii confidentiale apatinand autoritatii contractante sau obtinute de el in baza relatiilor cu aceasta, cu exceptia consimtamantului scris al autoritatii contractante, obtinut, in prealabil, in acest sens. De asemenea, contractorul nu va face pubice informatii si rezultate ale serviciilor efectuate. In plus, contractorul are obligatia de a nu folosi, in defavoarea autoritatii contractactante informatiile primite sau rezultatele studiilor, testelor si cercetarilor efectuate in cursul si in scopul realizarii contractului. 
(3) Aceste dispozitii sunt aplicabile tuturor subcontractorilor pentru care contractorul este responsabil. 
 

   ARTICOLUL 10 Reprezentarea fata de terte parti        Daca prin contract sau prin consimtamantul scris al autoritatii contractante nu se prevede altfel, contractorul nu este autorizat sa reprezinte sau sa angajeze raspunderea autoritatii contractante in raport cu terte parti. Contractorul trebuie sa aduca la cunostinta tertelor parti aceasta interdictie si sa se abtina de la orice formulare sau comportament care ar putea fi gresit intelese in aceasta privinta. 
  ARTICOLUL 1 1 Comunicari   

(1) Orice comunicare intre partile contractante privind contractul se face in scris, conform ceintelor prevazute la art. 39 din prezentele norme metodologice. 
(2) Contractorul trebuie sa se conformeze dispozitiilor pe care le da autoritatea contractanta pentru toate modurile de comunicare. 
(3) Contractorul are obligatia sa transmita autoritatii contractante copii de pe toate comunicarile facute unor terte parti. 
 

ARTICOLUL 12  Proprietatea industriala si intelectuala        Rezultatele stiintifice ale cercetarilor, precum si tehnologiile, procesele tehnologice noi, know-how, drepturile si brevetele de inventii, obiectele fizice achizitionate sau  realizate pe parcursul derularii contractelor urmeaza regimul stabilit de autoritatea cotractanta, cu acordul M.C.T., cu respectarea prevederilor legale. 

  ARTICOLUL 13  Specificatii si proiecte   

(1) Contractorul elaboreaza toate documentele, specificatiile  si proiectele tehnice, pe baza unui sistem general acceptat si recunoscut, convenabil autoritatii contractante, luand in considerare cele mai noi concepte, metode si instrumente de lucru. 
(2) Contractorul trebuie sa se asigure ca documentele, specificatiile si proiectele tehnice, precum si toata documentatia referitoare la achizitionarea de bunuri si de servicii pentru program / proiect sunt pregatite pe o baza impartiala, astfel incat sa promoveze concurenta si competitia.
ARTICOLUL 14 Aprobari, avize si licente   

  (1) Contractorul este singurul raspunzator pentru intreprinderea la timp a demersurilor necesare in vederea obtinerii aprobarii avizelor sau licentelor necesare realizarii contractului in concordanta cu reglementarile in vigoare. 
2) Autoritatea contractanta sprijina, prin demersurile necesare, obtinerea la timp a aprobarilor, avizelor si licentelor si actioneaza ca acestea sa nu fie abuziv intarziate sau refuzate. 
(3) Autoritatea contractanta poate rezilia contractul, fara o notificare prealabila, daca contractorul nu reuseste, din vina proprie sa obtina aprobarile, avizele sau licentele necesare pentru realizarea contractului.
   ARTICOLUL 15 lndependenta 

       Contractorul se abtine de la orice relatii care ar putea compromite independenta sa sau pe aceea a personalului sau. Daca contractorul nu reuseste sa mentina o astfel de independenta, autoritatea contractanta poate, fara a prejudicia compensarea daunelor pe care le-a suferit, sa rezilieze contractul. 

  

  ARTICOLUL 16 Punerea la dispozitie a personalului   
  (1) Daca nu se prevede altfel in contract, serviciile specificate in contract trebuie executate de catre personalul al carui nume apare in lista personalului atribuit contractului, in conformitate cu sarcinile specificate in, contract. Nici o modificare nu poate fi facuta fara aprobarea scrisa a autoritatii contractante. Orice alte modificari facute fara o astfel de aprobare sunt considerate o incalcare a clauzelor contractuale. 
(2) Contractorul are obligatia de a asigura, in timp util, o inlocuire cu personal avand o calificare si experienta cel putin echivalente personalului inlocuit si acceptabile autoritatii contractante, daca: 

a) decesul, o boala sau un accident survine in cazul unui membru al personalului si duce la imposibilitatea acestuia de a-si  continua activitatea; 
b) autoritatea contractanta apreciaza ca o persoana prevazuta in contract este incompetenta sau inadecvata pentru realizarea sarcinilor sale in cadrul contractului sau prejudiciaza in mod evident realizarea, in bune conditii si la timp, a contractului; 
c) din motive de forta majora a devenit necesara inlocuirea unei persoane.
(3) Daca nu este prevazut altfel in contract, in cazul in care autoritatea contractanta solicita, in scris, o inlocuire de personal in sensul art. 16 alin. (2) lit. b) din prezentele conditii generale, propunerea contractorului pentru inlocuire trebuie inaintata in termen de o luna de la primirea solicitarii de la autoritatea contractanta. Se considera incalcare a contractului, daca propunerea contractorului nu ajunge la autoritatea contractanta in termen de o luna. 
(4) Inlocuirea nu obliga autoritatea contractanta la plata unei remunerari suplimentare, a unor taxe sau costuri, altele decat cele prevazute in contractul initial. Contractorul suporta toate costurile suptimentare ocazionate de o astfel de inlocuire.
  ARTICOLUL 17 Logistica si sprijin administrativ 

       Contractorul este dator sa asigure servicii administrative si logistice corespunzatoare, necesare pentru a efectua serviciile  contractate. 

  
  ARTICOLUL 18 Raportare   

  (1) Contractorul va transmite autoritatii contractante, in mod regulat, informatii privind serviciile efectuate. Autoritatea contractanta poate solicita oricand contractorului informatii cu privire la stadiul executiei contractului. In acest sens, in contract se prevad rapoarte periodice, precum si forma, numarul de exemplare, subiectul si frecventa acestora. In scopul informarii autoritatii contractante cu privire la dificultatile de implementare sau omisiunile tehnice din termenii de referinta, contractorul elaboreaza si transmite acesteia rapoarte speciale. 
(2) La finalizarea contractului, contractorul elaboreaza un raport final de activitate. Prin contract este prevazut numarul de exemplare in care raportul final de activitate trebuie sa fie transmis autoritatii contractante. Raportul final de activitate trebuie inaintat autoritatii contractante nu mai tarziu de doua luni de la incheierea termenului final contractual.
    ARTICOLUL 19 Eligibilitatea personalului   

  (1) Intr-un anumit program / proiect nu pot fi contractori sau subcontractori, sub sanctiunea nulitatii contractului, persoanele fizice si juridice care au redactat termenii de referinta ai acelui  program / proiect ori au participat, in diverse etape, la selectarea  contractorilor pentru acel program / proiect. 
(2) Timp de 6 luni de la semnarea contractului, contractorul nu poate angaja, sub sanctiunea rezilierii contractului de catre autoritatea contractanta, persoane fizice sau juridice care au redactat termenii de referinta pentru programul / proiectul ce face obiectul contractului respectiv ori care au participat in diferite faze, la selectarea contractorilor. 
(3) Contractorul si personalul propus de el pentru executia contractului nu pot fi angajati ai autoritatii contractante. In termenii prezentului articol, prin personalul autoritatii contractante se intelege personalul angajat prin contract pe o durata de timp relevanta.
  ARTICOLUL 20 Intarzieri in realizarea contractului   

  (1) Dacd nu se prevede altfel prin contract, contractorul incepe activitatea de realizare a contractului in termen de 30 de zile de la data la care acesta intra in vigoare. 
(2) Daca contractorul nu reuseste sa demareze realizarea contractului in termen de 30 de zile de la intrarea sa in vigoare sau in termenele specificate in contract, autoritatea contractanta poate rezilia contractul. 
(3) Daca contractorul nu reuseste sa efectueze serviciile in cadrul perioadei de realizare specificata in contract, autoritatea contractanta, fara o notificare prealabila, are dreptul la o suma forferata, cu titlu de penalizare, pentru fiecare zi sau parte de zi scursa de la termenul de finalizare prevazut in contract sau prelungit, conform celor prevazute la art. 21 din prezentele conditii generale, pand la data reala a finalizarii contractului. Aceasta suma se calculeaza conform art. 33 alin. (2) din prezentele conditii generale. Daca in contract sunt prevazute mai multe termene contractuale, stabilirea penalitatilor se face pentru fiecare termen nerespectat in parte. 
(4) Daca autoritatea contractanta a devenit indreptatita sa primeasca valoarea maxima prevazuta conform art. 33 alin. (2) din prezentele conditii generale, atunci ea poate, dupa anuntarea contractorului, sa solicite:
a) rezilierea contractului; 

b) efectuarea serviciilor complete pe costul contractorului. 

 

ARTICOLUL 21 Prelungirea perioadei de realizare a contractului   

  (1) Contractorul poate solicita autoritatii contractante o prelungire a perioadei de realizare a contractului, daca el intarzie sau va intarzia in efectuarea contractului din urmatoarele cauze: 

a) servicii suplimentare fata de contract sau servicii complementare comandate de autoritatea contractanta; 
b) ordine ale autoritatii contractante care afecteaza data finalizarii contractului, altele decat cele care se dau pentru a indrepta erori rezultate din vina contractorului; 
c) neindeplinirea obligatiilor contractuale de catre autoritatea contractanta; 
d) forta majora.
(2) Contractorul poate solicita, in mod justificat, autoritatii contractante o perioada de prelungire a realizarii contractului sau a unui anumit termen contractual. Aceasta solicitare se adreseaza, in scris, cu cel putin 15 zile inainte de termenul a carui prelungire se solicita. 
(3) Autoritatea contractanta comunica, in scris, contractorului acceptul pentru prelungirea termenului sau respingerea solicitarii ca fiind neindreptatita. In cazul in care respingerea solicitarii survine dupa expirarea termenului a carui prelungire se solicita, acesta se considera prelungit, dar nu mai mult de 5 zile, pana la data primirii de catre contractor a comunicarii scrise prin care autoritatea contractanta ii comunica respingerea prelungirii termenului.
  ARTICOLUL 22 Modificarea serviciiior   

(1) De comun acord cu contractorul si cu acordul prealabil al M.C.T., autoritatea contractanta poate modifica unele clauze contractuale privind serviciile, care fac obiectul contractului, in cursul  executiei acestuia, avand in vadere sa nu se schimbe scopul general al contractului, si poate acorda o compensatie corecta contractorului, daca este necesar. 
(2) Costul unor asemenea modificari, determinat prin analogie  cu metodele folosite la calcularea costurilor contractului initial, va  fi suportat de autoritatea contractanta, atata timp cat schimbarile ii pot justifica pe deplin. 
(3) In cazul in care serviciile care urmeaza a fi efectuate suplimentar, ca urmare a modificarilor efectuate in baza prevederilor art. 22 alin. (1) din prezentele conditii generale, au un volum mai mare , contractorul poate, in baza unei cereri motivate inaintate autoritatii contractante, sa beneficieze de o prelungire corespunzatoare a perioadei de executie a contractului. 
 

ARTICOLUL 23 Zile si luni lucratoare       Daca nu se prevede altfel in contract, activitatea personalului contractorului se calculeaza in zile de lucru efective, care sunt justificate prin raportarile transmise autoritatii contractante de catre contractor. Se considera 22 de zile lucratoare pe o luna calendaristica si 10,5 luni de lucru pe un an calendaristic. 
  

  ARTICOLUL 24 Valoarea contractului   

(1) Valoarea contractului este suma maxima prevazuta prin contract, la plata careia este indreptatit contractorul pentru executarea tuturor activitatilor prevazute prin contract. 
(2) Platile efectuate de autoritatea contractanta nu pot depasi sumele prevazute in specificatia financiara, anexa la contract, nici in total si nici pe capitole de cheituieli. 
(3) Pe parcursul derularii contractului, daca situatia o impune, se pot face realocari numai intre proiectele / subproiectele prevazute in capitolul ,,Bugetul pentru proiecte / subproiecte" din specificatia financiara, astfel incat suma tuturor realocarilor sa nu depaseasca 15% din totalul acestui capitol, precum si intre categoriile de cheltuieli din cadrul tarifului, astfel incat suma tuturor realocarilor sa nu depaseasca 15% din tarif.
  
  ARTICOLUL 25   Plati 

(1) In lipsa unor prevederi contractuale contrare, autoritatea contractanta efectueaza platile in conturile bancare ale contractorului, precizate in contract, deschise in numele programului / proiectului. 
(2) Sumele prevazute prin programul de lucru a fi platite efectiv in cursul perioadei pentru care s-a elaborat programul, care urmeaza sa fie finantate din cap. 1 (Bugetul pentru proiecte/subproiecte) si, dupa caz, din cap. V (Rezerva) din specificatia financiara, se varsa contractorului de catre autoritatea contractanta, in cont separat, operatiunile urmarindu-se distinct. 
(3) Se interzice contractorului si personalului sau acceptarea vreunui comision sau a vreunei alocatii, reduceri, plati indirecte ori a altor compensatii in legatura cu executarea sarcinilor ce le revin in cadrul contractului. (4)Contractorul poate beneficia, in mod direct sau indirect, de redevente, prime sau comisioane, care decurg dintr-un drept de proprietate intelectuala sau industriala, obtinut de acesta in executarea contractului, numai pe baza acordului exprimat, in scris, de catre autoritatea contractanta si cu respectarea legii.
  

  ARTICOLUL 26   Modalitati de plata   

(1) Contractorul este indreptatit la plata sumelor mentionate in esalonarea platilor, care este anexa la contract, cand serviciile efectuate sunt acceptate de catre autoritatea contractanta. 
(2) Reducerea sumelor pentru servicii neefectuate se face pe baza tarifelor fixate prin contract. 
(3) Daca contractul prevede astfel, contractorul este indreptatit  la plati intermediare, in conformitate cu procedurile, esalonarea si termenele stipulate in contract. 
(4) in vederea efectuarii fiecarei plati contractorul transmite autoritatii contractante un original si o copie a unei cereri scrise pentru plata, impreuna cu documentele justificative corespunzatoare, fara a introduce la plata factura. In vederea decontarii sumei solicitate, autoritatea contractanta emite ordin de plata. 
(5) Daca contractul este pe termen scurt - are o durata legala de pana la 6 luni calendaristice -, suma platilor intermediare nu poate depasi 80% din tarif; restul de 20% constitute plata finala care se efectuaza in conditiile prevazute la alin. (6) din prezentul articol. Daca contractul este pe termen lung - are o durata legala mai mare de 6 luni calendaristice -, suma platilor intermediare nu poate depasi 90% din tarif, restul de 10% constituie plata finala care se efectueaza in conditiile prevazute la alin. (6) din prezentul articol. In contract vor fi prevazute frecventa platilor, rapoartele necesare in acest scop si alte cerinte privind efectuarea platilor. 
(6) Plata finala se face dupa indeplinirea de catre contractor a tuturor obligatiilor sale referitoare la executarea tuturor fazelor sau partilor de servicii si numai dupa ce raportul final de activitate si decontul final au fost inaintate de catre contractor si aprobate de catre autoritatea contractanta.In plus, plata finala se face numai dupa ce contractorul, daca prevederile contractuale o cer, face dovada transferului dreptului de proprietate asupra oricaror bunuri achizitionate sau produse in cadrul contractului catre autoritatea contractanta sau catre o terta parte, prevazuta in contract ca beneficiar al respectivelor bunuri. 
(7) Orice alta suma pe care autoritatea contractanta a platit-o sau a dispus sa fie platita peste ceea ce contractorul are dreptul, conform contractului, va fi rambursata de contractor autoritatii contractante in decurs de 30 de zile de la primirea instiintarii in acest sens. 
(8) Autoritatea contractanta poate suspenda in intregime sau partial, platile datorate contractorului in cadrul contractului, daca vreunul dintre urmdtoarele evenimente apare si persista: 

a) contractorul nu-si realizeaza obligatiile contractuale care ii revin in executarea contractului. 
b) orice alt eveniment care poate periclita buna executie a contractului, imputabil contractorului, inclusiv greselile contractorului, descoperite in timpul controalelor efectuate in conformitate cu art. 6 din prezentele conditii generale.
(9) Contractorul nu este indreptatit la plata, daca el este impiedicat, din cauze de forta majora, sa-si indeplineasca obligatiile contractuale. Realizarea doar partiala a oricaror sarcini are drept rezultat plata partiaIa.
ARTICOLUL 27 Avansuri 

(1) Daca contractul prevede astfel, se poate acorda, o singura data, la cererea contractorului, un avans preliminar, in limitele si cu destinatia prevazute la art. 31 din prezentele norme metodologice. 
(2) In mod exceptional, daca contravaloarea unor echipamente si / sau materiale strict necesare realizarii contractului, acceptate prin contract sa fie finantate din tarif, depaseste valoarea avansului preliminar de 30%, la cererea argumentata a contractorului, autoritatea contractanta poate decide sa efectueze plata acelor echipamente si / sau materiale, in contul tarifului si in limitele prevederilor contractuale, suplimentand avansul preliminar pana la maximum 50% din tarif. Organizarea procedurii de selectie a furnizorilor pentru asemenea echipamente si / sau materiale revine integral contractorului. 
(3) Contractorul utilizeaza avansul in exclusivitate pentru operatiunile legate de executarea contractului. Daca contractorul utilizeaza in alte scopuri avansul sau o parte din acesta, el va deveni dator si bun de plata imediat pentru partea din avans utilizata in alte scopuri. 
(4) Alte prevederi privind conditiile de acordare de avansuri vor fi stipulate in contract. 
(5) Nu se acorda nici un avans pana la semnarea contractului de catre ambele parti si transmiterea lui de catre contractor autoritatii contractante.
ARTICOLUL 28 Garantie 

(1) Eliberarea sumelor solicitate ca avans preliminar, in conditiile prevazute la art. 27 din prezentele conditii generale, poate fi  facuta numai in baza unei scrisori de garantie bancara, a unui bilet la  ordin sau a altei garantii echivalente cu valoarea avansului preliminar emisa de contractor in favoarea autoritatii contractante. (2) Contractul va stipula, dupa caz, modalitdtile de constituire a garantiilor de catre contractor, ca o conditie obligatorie pentru a primi avansul preliminar. 
 

ARTICOLUL 29 Recuperarea avansului preliminar   

(1) Recuperarea avansului preliminar la care se refera art. 27 din prezentele conditii generale se face prin deducerea din platile intermediare la care se refera art. 26 din prezentele conditii generale. Asemenea deduceri vor fi repartizate pe platile intermediare intr-o asemenea maniera, incat avansul preliminar sa fie rambursat, in totalitate, in momentul cand totalul sumelor platite contractorului ajunge la 80% sau, dupa caz, la 90% din tarif. 
(2)n toate cazurile de reziliere, din diferite motive, a contractului, contractorul este obligat sa ramburseze imediat avansurile care depasesc balanta din acel moment.
   ARTICOLUL 30 Plata catre terte parti Toate ordinele de plata catre terte parti vor fi efectuate numai in urma unei cesionarii notificate si aprobate, in prealabil, de catre autoritatea contractanta. 
  ARTICOLUL 31 Fiscalitate 

       Contractorul este raspunzator de respectarea legislatiei fiscale nationale.  

  

  ARTICOLUL 32 Echipamente   

(1) Contractorul tine evidenta imobilizarilor privind echipamentele achizitionate in cadrul contractului. Echipamentele primesc numar de inventar si trebuie sa fie clar identificabile ca provenind din fondurile alocate pentru program / proiect. 
(2) Alte precizari privind regimul echipamentelor achizitionate sunt prevazute in contract.
   ARTICOLUL 33 Penalizari   

  (1) Daca contractorul solicita autoritatii contractante acordul de a inlocui unul dintre expertii care figureaza in anexa C  la contract, pentru alte motive decat cele prevazute la art. 16 alin. (2) din prezentele conditii generale, autoritatea contractanta poate, daca accepta inlocuirea, sa aplice, incepand de la data efectiva a inlocuirii, o penalizare de 10% a onorariului stipulat initial in contract pentru expertul inlocuit. In momentul in care transmite acordul pentru inlocuire, autoritatea contractanta va mentiona daca are  sau nu intentia sa aplice penalizarea. 
(2) Daca nu se prevede aftfel in contract, penalizarile de intarziere in executie se calculeaza la urmatoarea rata zilnica: 

a) 0,4% din tarif, pentru contractele cu o durata de pand la 6 luni calendaristice; 
b) 0,2% din tarif, pentru contractele cu o durata cuprinsa intre 6 si 12 luni calendaristice; 
c) 0,1% din tarif, pentru contractele cu o durata mai mare de 12 luni calendaristice. 
 

(3) Penalizarile care urmeaza a fi platite nu pot depasi 15%  din tarif.
  
  ARTICOLUL 34 Limite ale raspunderii autoritatii contractante fata de contractor   

(1) In nici o circumstanta, sub nici un motiv, autoritatea contractanta nu este raspunzatoare pentru prejudiciile suferite de contractorul insusi sau de catre personalul sau, de catre subcontractori sau de catre personalul acestora ori de catre colaboratorii si consultantii contractorului sau ai subcontractorilor, in timpul executarii contractului. Autoritatea contractanta nu poate fi supusa vreunei revendicari pentru compensare sau reparatii fata de aceste prejudicii. 
(2) Autoritatea contractanta nu poate prelua nici o raspundere referitoare la asigurarile de viata, sanatate, accidente, calatorie si altele asemenea, care pot fi necesare sau de dorit pentru personalul contractorului, al subcontractorilor sai sau pentru alti contractori independenti, pentru scopurile serviciilor sau pentru membrii familiilor unor asemenea persoane.
   ARTICOLUL 35 Raspunderea contractorului fata de autoritatea contractanta 

(1) Contractorul este raspunzator fata de autoritatea contractanta pentru realizarea deplina a tuturor obligatiilor ce decurg din contract si trebuie sa suporte pagubele cauzate autoritatii contractante sau persoanelor carora le-au fost aduse deservicii, ca urmare a oricarei actiuni sau omisiuni legate de realizarea contractului, si care ii sunt imputabile. 
(2) Contractorul despagubeste, protejeaza si apara, pe cheituiala sa, autoritatea contractanta, agentii si angajatii sai impotriva tuturor actiunilor, revendicarilor, pierderilor sau daunelor generate de vreo actiune sau omisiune facuta de contractor in efectuarea serviciilor, in mod special impotriva unor prevederi legale sau incalcari ale drepturilor tertelor parti referitoare la brevete, marci sau alte forme de proprietate intelectuala, ca de exemplu, drepturile de autor. 
(3) Prin exceptie de le prevederile alin. (1) si (2) din prezentul articol, contractorul nu este responsabil fata de actiunile, revendicarile, pierderile sau daunele datorate: 

a) faptului ca autoritatea contractanta omite sa actioneze pe baza recomandarilor derivand din vreun act, din vreo decizie sau recomandare a contractorului sau ca aceasta a impus contractorului aplicarea unei decizii sau a unei recomandari cu care contractorul nu este de acord sau fata de care el isi exprima o rezerva serioasa, care a fost notificata in scris si transmisa autoritatii contractante prin posta (recomandat); 
sau 
b) unei executii necorespunzatoare a instructiunilor contractorului de catre agenti, angajati sau contractori independenti, in numele autoritatii contractante.
 

ARTICOLUL 36 Rezilierea contractului de catre autoritatea contractanta   

(1) Autoritatea contractanta poate rezilia contractul, din proprie vointa, utilizand un preaviz cu confirmare de primire, astfel: dupa o saptamana calendaristica de la primirea de catre contractor a preavizului, daca durata contractului este mai mica de doua luni, sau dupa doua saptamani calendaristice, daca durata contractului este mai mica de 4 luni, si, respectiv, dupa 6 saptamani calendaristice, daca durata contractului este de cel putin 4 luni. 
(2) Autoritatea contractanta mai poate rezilia contractul si in oricare alta situatie de incalcare a contractului sau atunci cand se aplica oricare dintre motivele de reziliere, special prevazute in prezentele conditii generale, in contract sau in anexele sale. 
(3) Autoritatea contractanta poate rezilia contractul cu efect imediat, daca contractorul nu s-a conformat art. 18 din prezentele norme metodologice. 
(4) Autoritatea contractanta poate rezilia contractul cu efect imediat, daca contractorul este in lichidare voluntara sau fortata, daca s-a deschis de catre creditorii sai o actiune privind declararea starii de faliment sau daca activele sale sunt plasate sub control judiciar sau daca vinde ori cedeaza partea cea mai importanta a activelor sale altfel decat printr-o fuziune, reorganizare, restructurare sau preluare, aprobata in scris, in prealabil, de catre autoritatea contractanta. 
(5) Rezilierea nu va prejudicia alte drepturi ale contractorului sau ale autoritatii contractante, conform prevederilor contractului. 
(6) Din momentul rezilierii contractului sau atunci cand s-a facut o notificare privind rezilierea acestuia, contractorul intreprinde imediat masurile necesare pentru incheierea executarii serviciiior, la termen si fara intarzieri, in vederea reducerii la minimum a cheituielilor. 
(7) Contractorul va fi indreptatit la plata corespunzatoare partii din contract realizate pana in acel moment si a eventualelor costuri privind demobilizarea, precum si a altor costuri rezonabile ce nu pot fi evitate. 
(8) Din momentul rezilierii contractului de catre autoritatea contractanta, contractorul inceteaza sa fie responsabil pentru intarzierile produse, fara a se prejudicia responsabilitatea care putea sa apara anterior.
    ARTICOLUL 37 Rezilierea contractului de catre contractor   

(1) Daca nu se prevede altfel prin contract, contractorul poate, dupa ce a dat aviz corespunzator autoritatii contractante, sa rezilieze contractul, in cazul in care autoritatea contractanta se sustrage sistematic de la obligatiiie sale, dupa atentionari repetate la diverse intervale. 
(2) O astfelde reziliere nu prejudiciaza alte drepturi ale autoritatii contractante sau dobandite de contractor in cadrul contractului. 
(3) In eventualitatea unei astfel de rezilieri, autoritatea contractanta trebuie sa plateasca contractorului serviciile efectuate, precum si pierderile sau daunele suferite. Plata suplimentara nu poate sa depaseasca 10% din tarif.
  ARTICOLUL 38   Forta majora   

(1) Nici o parte nu este considerata ca nu isi respecta sau ca isi incalca obligatiile in cadrul contractului, daca realizarea unor astfel de obligatii este impiedicata de imprejurari de forta majora care apar dupa data notificarii atribuirii sau dupa data cand contractul intra in vigoare. 
(2) Pentru a putea invoca forta majora, contractorul sau autoritatea contractanta trebuie sa dovedeasca faptul ca au fost in imposibilitatea de a efectua operatiunile relevante, in limitele perioadelor prevazute, din cauza unor imprejurari neobisnuite, care n-au depins de vointa lor, ale caror consecinte, cu toata atentia deosebita pe care au acordat-o, nu le-ar fi putut evita decat cu pretul unui sacrificiu excesiv. Forta majora nu include nici un eveniment generat din neglijenta sau din actiunea intentionata a unei parti la acest contract sau a unor subcontractori, agenti ori angajati ai vreunei parti, de asemenea, forta majora nu include insuficienta fondurilor sau neefectuarea oricaror plati cerute prin prezentul contract. 
(3) Partea afectata de un eveniment de forta majora are obligatia sa ia toate masurile rezonabile pentru a inlatura inabilitatea sa de a-si indeplini obligatiiie din contract, cu  minimum de intarziere. 
(4) Daca vreo parte contractanta considera ca au aparut circumstante de forta majora care pot afecta efectuarea obligatiilor sale, ea trebuie sa anunte prompt cealalta parte, dand detalii asupra naturii, duratei probabile si efectului posibil al circumstantelor. Daca nu se convine altfel, contractorul are obligatia de a continua sa-si indeplineasca obligatiile in cadrul contractului, cat este practic posibil, in mod rezonabil, si de a cauta toate mijioacele alternative rezonabile pentru realizarea obligatiilor sale care nu sunt impiedicate de evenimentul de forta majora. Contractorul nu poate pune in functiune mijloacele alternative decat cu acordul scris al autoritatii contractante pentru a se proceda in acest fel. 
(5) Pe durata incapacitatii de a-si indeplini serviciile, ca urmare a unui caz de forta majora, contractorul are dreptul sa i se ramburseze numai acele cheltuieli pe care le-a efectuat in mod rezonabil si necesar in perioada respectiva, precum si cheltuielile efectuate pentru reluarea serviciilor dupa terminarea perioadei de intrerupere. Partile se vor consulta reciproc cu privire la acceptarea masurilor corespunzatoare ce urmeaza a fi luate in aceste circumstante. 
(6) Daca un caz de forta majora se produce si continua pe o porioada de 90 de zile, atunci fiecare parte este indreptatita sa dea celeilaite parti un preaviz de 30 de zile, in vederea rezilierii contractului. In consecinta, partile sunt exonerate de executia ulterioara a contractului.
    ARTICOLUL 39   Durata contractului si data intrarii in vigoare   
     Durata legala incepe la data la care contractul intra in vigoare. Daca nu se prevede altfel prin contract, acesta intra in vigoare la data cand este semnat de cele doua parti. 


  ARTICOLUL 40 Amendamente sau prevederi suplimentare la contract 

      Prevederile contractului si anexele acestuia pot fi amendate  sau completate numai prin acte aditionale semnate de cele doua parti sau de imputerniciti ai acestora. ARTICOLUL 41 Litigii 

  In lipsa unor dispozitii contrare prevazute in contract, orice litigiu aparut din executia contractului sau in relatie cu acesta se solutioneaza conform dreptului comun.   
